

## 圆满落幕



为亚洲和世界奉献了一场精彩纷呈的体育盛会

# 中国代表团创造历史完美收官

本报10月8日讯(特派记者刘勃 张政 张宽)今天是杭州亚运会最后一个比赛日,当中国花样游泳队夺得集体项目金牌后,中国体育代表团结束了杭州亚运会全部赛事。最终,中国代表团获得201金111银71铜,共383枚奖牌,金牌数超越2010年广州亚运会的199枚,取得亚运会参赛历史最好成绩。

自1982年第九届亚运会以来,中国体育代表团连续十一次位居亚运会金牌榜榜首。

在本届亚运会上,中国运动健儿3次刷新世界纪录,18次刷新亚洲纪录,74次刷新新赛会纪录。中国体育健儿顽强拼搏、奋勇争先、争创佳绩,表现好于预期,巩固和强化了我国竞技体育在亚洲的整体优势。中国“三大球”项目表现不尽如人意,虽然女篮、女排成功卫冕,实现了预期目标,但男篮半决赛输给非主力阵容的菲律宾队,女足半决赛负于日本二线队伍。

本届亚运会45个参赛代表团中,有27个代表团获得金牌,41个代表团获得奖牌,获得奖牌代表团数量为历届亚运会之最。

本届亚运会共15次刷新世界纪录,37次刷新亚洲纪录,170次刷新新赛会纪录。乒乓球、羽毛球、射击、举重等项目的精彩程度和竞技水平丝毫不逊于奥运会和单项世锦赛,本届亚运会为亚洲和世界奉献了一场精彩纷呈的体育盛会。

### 战报

①②10月8日,演员在闭幕式上表演。当日,杭州第19届亚运会运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。  
新华社记者 薛宇舸 程敏 摄

③10月8日,中国运动员在闭幕式上。  
新华社记者 程敏 摄

④中国花样游泳队夺得亚运会集体项目金牌,这也是中国体育代表团在杭州亚运会上取得的第201枚金牌。  
本报特派记者 刘勃 张政 张宽 摄



## 淡妆浓抹总相宜

刘勃

### 夜话

杭州第19届亚运会的圣火缓缓熄灭,来自亚洲各个国家和地区的运动健儿依依惜别。在16天的时间里,45个亚奥理事会成员、近1.2万名运动员齐聚“浙”里,亚洲的运动精英们在美丽的西子湖畔,上演了一幕幕激动人心和荡气回肠的竞赛。在杭州亚运会赛场,我们看到了亚洲竞技水平的迅猛发展。

淡妆浓抹总相宜。赛场激烈碰撞的“浓抹”与江南温婉秀美的“淡妆”让人产生了强烈的视觉对比,而当亚运遇到中国风,让这场亚洲的顶级赛事有了别样的情调。竞技体育是残酷的,同时也是温暖的。赛场内外留下的一幕幕令人难忘的瞬间,构成了关于杭州亚运的记忆相册……

开幕式上,仅有8人的叙利亚代表团高举国旗入场,善良的中国观众为远道而来的朋友送上了最热烈的欢呼和掌声。

从名不见经传的投掷新人到叱咤赛场的铅球名将,不再年轻的巩立姣依旧在为心中的目标而拼搏,捍卫着中国女子铅球在亚洲的霸主地位。当48岁的体操名将丘索维金娜展开双臂向观众致意时,全场报以热烈掌声。

中国男子4×100米接力最后一棒,吉林小将陈佳鹏极限逆转,勇夺金牌,成为田径赛场“最棒的仔”。越南游泳小将武氏美仙在参赛选手和观众们的“陪伴”下,“独自”游完最后100米。

柬埔寨84岁选手江明庭与泰国14岁选手那塔里尼在象棋个人赛中对决,令“杭州亚运会年龄差最大赛场”成为美谈。

志愿者“小青荷”向世界展现了新征程上中国青年的自信、热情与友爱。“小青荷”们在赛场内外用微笑传递回家的温暖,用细致和周到完成专业的服务,得到了八方来客的普遍赞誉,为盛会注满了青春的激情。

杭州亚运会火爆刷屏的,不仅有扣人心弦的精彩赛事,还有“更懂年轻人”的BGM,担当“无名英雄”运送铁饼的机器狗,穿梭的自动驾驶公交车……

赛场内外的精彩瞬间、温情时刻、欢快画面、炫酷科技,这一切都说明杭州亚运会不只是一场现代体育竞技与亚洲传统体育文化交流的运动会,更是充满激情、活力、感动、欢乐与分享的大联欢。

亚运会对亚洲体育的影响意义深远。作为亚洲地区规模最大的综合性体育运动会,亚运会弘扬体育精神、展现亚洲风采、促进友谊团结,不断提升亚洲地区的竞技体育水平,成为亚洲体育交流的重要平台。

最忆是杭州,最忆是亚运。亚运会的成功举办,也为杭州这座有着两千多年历史文化底蕴的城市,注入了崭新的时代烙印。

## 花游姐妹花: 我们要在巴黎绽放

本报特派记者 刘勃 张政 张宽

### 英豪

在亚运会花样游泳双人项目决赛中,世锦赛冠军、中国双胞胎组合王柳懿/王芊懿战胜了日本和哈萨克斯坦组合夺得金牌。这对双胞胎姐妹在自由自选动作的比赛中,以近乎完美的表现征服了裁判和观众。

“关于动作节奏方面,我觉得还可以。这套动作的难度比之前有所增加,所以我觉得今天能做出这种难度还是挺高兴的。”王芊懿赛后说。“技巧自选和自由自选确实是两种非常大的反差,这两个主题是根据我们两个自身编排的。昨天的展现也很适合我们,是柔中带刚的感觉,今天是速度、力量和爆发力的感觉。希望这两种风格,能被大家认可。”王柳懿补充道。

花游赛场座无虚席,许多观众就是为了一睹世界冠军姐妹花的风采。对此王芊懿说:“我们能够感受到杭州观众的热情,大家的欢呼声让我们很有动力,对我们的比赛起到了振奋的作用。”

在谈到备战巴黎奥运会时,王柳懿说:“这场比赛是拿到巴黎奥运会入场券的一场比赛。在东京奥运会上我是一个人跟着集体站到了东京奥运会的赛场。这次我和姐姐代表中国队的双人,我的目标是和姐姐一起站在奥运会的舞台上。”“为了在亚运会上夺冠,我们训练的要求高了很多,需要更多的时间去练习难度动作和磨合整个团队的默契,每天要训练10个小时。拿到了奥运会入场券,我想我们更要再接再厉,在巴黎同样站在最高领奖台。”王芊懿说。

## 亚运赛场DJ“整活儿”成亮点

本报特派记者 刘勃 张政 张宽

赛事开场和结束后,激情澎湃的音乐声不断在场馆内响起,不仅点燃了现场的气氛,也缓解了选手的紧张情绪,可谓激昂又暖心。作为亚运会“配角”的音乐,以润物细无声的方式衬托得赛场上的主角们更有故事感、更具人情味,也让观众更能读懂竞技体育的无可替代。

在游泳女子200米自由泳决赛中,中国香港选手何诗蓓打破亚运会纪录夺得金牌,现场观众和观赛网友纷纷为诗蓓点赞,称赞她“又美又强”,现场背景音乐也适时地响起歌曲《喜欢你》,引得网友纷

纷为DJ点赞。在乒乓球男团决赛上,中国队以3比0横扫韩国队,取得了亚运会乒乓球男团八连冠。有网友注意到国乒比赛时的一个细节,马龙进场时现场的背景音乐是《龙拳》,夺冠后现场响起《我是如此相信》。

男子“百米飞人”大战中,谢震业以9秒97的成绩成为了“亚洲新飞人”。万众瞩目下,谢震业身披国旗来到妻子陆敏佳面前,与她紧紧相拥。温情时刻,赛场上响起《我们都一样》,谢震业对妻子说:“这首歌是送给你的。”

女子双人10米跳台决赛前,一首改编歌曲《你要跳水吗》瞬间点燃气氛;巩立姣拿下铅球冠军时,现场播放起她唱给自己也唱给所有人的《勇气》;男篮比赛中,现场响起《See You Again》,男子4×100米中国队夺冠后,现场播放《年轻的战场》……

一首首有着独特意义的乐曲,搭建起运动员与观众间情感共鸣的通道,也让竞技体育有温度、动人心。

体育赛事中,灯光、音乐等元素不仅能烘托气氛,提升观众的现场观赛体验,还能调动运动员和观众的情绪。尤其是体育DJ的存在,通过音乐和节奏的力量,让运动员和观众热血沸腾,也能够让在过于紧张的时候适时舒缓现场情绪,在比赛中起到画龙点睛的作用。

### 印象

赛场的激烈对抗、夺冠的热血沸腾,以及那些仿佛能读懂人心的BGM(背景音乐),杭州亚运会各赛场上,现场音乐DJ善解人意,非常及时地配合现场气氛,送上知音达意的音乐,种种出圈的“名场面”,让这场体育盛会有了许多情感交织的别样意味。